
Jugendbefragung 2014 

 

Erste Ergebnisanalyse 



Allgemeines 
 Teilnehmerquote von 25,4 % (2.700 

Teilnehmer, 685 Beantwortungen) 

 Ausgewogene Geschlechtsverteilung 

(w = 317 und m = 357) 

 Ausgewogene Altersstrukturen (ca. 22 

% im Mittel); in der Altersklasse 21-25 

Jahre eine geringe Beteiligung (11 %) 



 Alle örtl. Schulformen sind 

entsprechend ihrer Größe 

ausreichend repräsentiert 

 



 Eine ausgewogene Beteiligung in 

den Ortsteilen entsprechend der 

Altersstruktur 



Detailaussagen 
 Mit wem verbringst du deine Freizeit 



 Wie wichtig sind die folgenden 

Dinge für deine Freizeitgestaltung 





Mitgliedschaft in Vereinen, Verbänden 

Feuerwehr 

DRK, DLRG 

Parteien 



Wo treffen sich die Jugendlichen/ 
Jugendtreffpunkte 



Welche Treffpunkte werden genutzt 

Ursache? 



Wo trifft man sich noch 

# Woanders und zwar Ergebnisse 

1 Zuhause oder bei Freunden  18 

2 In der Nachbarschaft  8 

3 Bars, Caffees, Restaurants  17 

4 Außerhalb von Odenthal z.B. Bergsich Gladbach, Leverkusen 27 

5    Spielplätze / Skaterparks  18 

6 Sportplatz / Schule  20 

7 Sonstiges 11 

 



Zufriedenheit mit dem Odenthaler 
Angeboten 



Welche Treffpunkte fehlen in Odenthal 



Es fehlt ein Bolzplatz in .... 

 

# Ein Bolzplatz in :   

1 Blecher 3 

2 Eikamp 4 

3 Neschen 12 

4 Odenthal 11 

5 Glöbusch 5 

6 Erberich  4 

7 Scheuren 3 

8 Voiswinkel 11 

   

Ein Bolzplatz ist ein von der Gemeinde angelegter  

Fußballplatz, der zur Gemeinnutzung Kindern und  

Jugendlichen bis zu einem bestimmten Alter zur  

Verfügung steht. 

 

    Bekanntheitsgrad 

bestehender 

Bolzplätze? 

 



Es fehlt ein Treffpunkt in .... 

# Ergebnisse  

1 Blecher 28 

2 Eikamp 22 

3 Neschen 20 

4 Odenthal 71 

5 Glöbusch 19 

6 Erberich  4 

7 Scheuren 12 

8 Voiswinkel 33 

9 sonstige 7 

 

Deutlicher 

Bedarf 



Weitere Vorstellungen/Ideen der Jugendlichen ... 

# Ergebnisse  

1 Ein Schwimmbad in Odenthal  12 

2 Mountainbike strecke,  Radwege im Wald 11 

3 Sportpark, Reiterhof und sonstige Sportmöglichkeiten z.B. Kletterhalle 44 

4 Fußball, Basketball, Beachplatz 15 

5 Spielplätze, Grünanlage zum Grillen 12 

6 Imbiss, Kiosk, Kaffee  21 

7 Disco, Jugendtreffraum, Bar 36 

8 Kino 7 

9 Bessere Busverbindung 14 

10 sonstiges 28 

 



Bekanntheitsgrad und Nutzung der 
Treffpunkte 

Geringe 

Teilnehmerquote 



Warum besucht man die 
OJO/Jugendeinrichtungen 



Warum besucht man keine 
Jugendeinrichtung 



Welche Angebote sollte die OJO/Jugendeinrichtung bieten 
 

 sehr wichtig wichtig es geht so unwichtig Gesamt 

Offenes Jugendcafe 26,81% 34,79% 26,81% 11,60% 526 

 141 183 141 61  

Kicker, Billard 27,60% 36,48% 24,20% 11,72% 529 

 146 193 128 62  

Gesellschaftspiele 14,75% 25,10% 36,78% 23,37% 522 

 77 131 192 122  

Tagesausflüge 12,19% 27,43% 36,38% 24,00% 525 

 64 144 191 126  

Cafe-Atmosphäre 16,35% 34,23% 31,35% 18,08% 520 

 85 178 163 94  
  

29,01% 
      152 

 
20,61% 
       108 

 

Jugendliche dort beraten werden. 12,92% 25,64% 34,64% 26,81% 511 

 66 131 177 137  

Parties/ Konzerte 29,73% 32,95% 24,24% 13,07% 528 

 157 174 128 69  

Musik 42,75% 38,48% 13,38% 5,39% 538 

 230 207 72 29  

Kurse und Projektangebote 18,39% 33,72% 33,91% 13,98% 522 

 96 176 177 73  

Angebot an Speisen und Getränken 32,07% 42,13% 18,60% 7,21% 527 

 169 222 98 38  

Sportangebote 37,52% 38,10% 18,10% 6,29% 525 

 197 200 95 33  

Dass Jugendliche die Einrichtung selbst mitgestalten können. 34,54% 35,88% 20,04% 9,54% 524 

 181 188 105 50  

Dort einfach was los ist. 41,18% 36,62% 16,51% 5,69% 527 

 217 193 87 30  

Dort eine Bezugsperson für die Jugendlichen da ist. 20,78% 31,84% 29,32% 18,06% 515 

 107 164 151 93  

Hausaufgabenhilfe 8,19% 17,93% 33,33% 40,55% 513 

 42 92 171 208  

Gespräche /Austausch 26,50% 43,13% 20,31% 10,06% 517 

 137 223 105 52  

Malen, Kreatives 16,73% 25,10% 33,85% 24,32% 514 

 86 129 174 125  

13,93 % 

73 

36,45% 
191 

 

524 Fahrten 



Zu welchen Zeit würde man den Jugendtreff besuchen 

 

 14-16 Uhr 16-18 Uhr 18-20 Uhr 20-22 Uhr Nach 22 Uhr Befragte gesamt 

Montag⁭ 15,38% 44,15% 46,49% 27,76% 8,36% 299 

 46 132 139 83 25  

Dienstag 19,31% 47,93% 42,76% 26,21% 7,93% 290 

 56 139 124 76 23  

Mittwoch 15,46% 49,14% 45,02% 26,46% 7,22% 291 

 45 143 131 77 21  

Donnerstag 14,86% 44,93% 45,61% 29,39% 8,11% 296 

 44 133 135 87 24  

Freitag 14,36% 32,04% 44,48% 49,72% 35,64% 362 

 52 116 161 180 129  

Samstag 21,26% 30,54% 46,41% 59,88% 44,01% 334 

 71 102 155 200 147  

Sonntag 34,98% 49,78% 47,09% 31,84% 12,11% 223 

 78 111 105 71 27  

Während der Freistunden der Schule 80,47% 17,97% 7,03% 7,81% 9,38% 128 

 103 23 9 10 12  

Bevorzugt in den Sommerferien 47,00% 49,00% 52,00% 46,67% 38,00% 300 

 141 147 156 140 114  



Zeitaufwand für die Schule 



Zeitmangel um in der Freizeit etwas zu tun 



Wie kann sich das Schulzentrum außerhalb des 
Unterrichtes verbessern 

Aufgabe für Schüler, 

Schule und Schulträger 



Problemfelder der Jugendlichen 


